
Προετοιμάζοντας… τα Πρωτάκια ! 

 

          Αναμφίβολα η Α΄ δημοτικού θεωρείται δίκαια η σημαντικότερη ή από τις σημαντικότερες 

τάξεις για την σχολική πορεία του παιδιού. Η τάξη αυτή όχι μόνο εισάγει τον μαθητή ενεργά και 

ουσιαστικά σε μια νέα σχολική πραγματικότητα, αλλά ταυτοχρόνως δημιουργεί νέους κανόνες 

συμπεριφοράς. Το παιδί αποκτά σχολικό πρόγραμμα, ενώ  έρχεται σε επαφή  με την ουσία της 

μάθησης (γραφή,  ανάγνωση, έννοιες αριθμητικής ) την οποία σύντομα θα πρέπει να έχει 

κατακτήσει. Ταυτόχρονα όμως, εισέρχεται σε ένα περιβάλλον στο οποίο οι κανόνες είναι 

αυστηρότεροι και είναι σαφώς ένα περιβάλλον περισσότερο οριοθετημένο από το νηπιαγωγείο.  

      Είναι σημαντικό ως γονείς να προετοιμάσουμε τα παιδιά μας, ώστε η μετάβαση να είναι 

όσο το δυνατόν πιο εύκολη. Ακόμα και το πιο απλό, όπως για το ότι θα πρέπει να παραμένει 

το παιδί ήσυχο και να παρακολουθεί το μάθημα του χωρίς να μιλά με τους διπλανούς τους κατά 

την διάρκεια του μαθήματος, είναι ένας κανόνας που για μας φαίνεται απλός, για τα παιδιά της 

Α’ δημοτικού πάλι όχι.  Μπορεί εμείς να τα γνωρίζουμε όλα αυτά, αλλά δεν είναι αυτονόητα και 

πρέπει να τα εξηγήσουμε στα παιδιά.  

Συνήθως η προσαρμογή στα νέα δεδομένα επιτυγχάνεται στις 2-3 πρώτες εβδομάδες, αν και 

η επιμήκυνση του χρόνου αυτού δεν είναι πάντοτε ανησυχητική. 

Υπάρχουν όμως και παιδιά που δυσκολεύονται να ενταχθούν στο νέο σχολικό περιβάλλον και 

παρουσιάζουν άρνηση, είτε  και φοβία για το σχολείο. Όταν παρατηρηθεί ένα τέτοιο φαινόμενο 

θα πρέπει να αντιμετωπιστεί αμέσως από την οικογένεια και με την πολύτιμη βοήθεια του 

εκπαιδευτικού. Σε καμία περίπτωση η λύση δεν είναι να παραμείνει στο σπίτι, αφού αυτό θα 

δημιουργήσει όχι μόνο μαθησιακά κενά αλλά και εσφαλμένη εικόνα του σχολείου στο μυαλό 

του παιδιού. Προσπαθήστε να είστε κοντά στο παιδί, να καθησυχάσετε τους φόβους και τις 

ανησυχίες του. Προετοιμάστε το με την αγορά σχολικών τονώνοντας τον ενθουσιασμό του για 

το καινούριο του σχολείο. Ενισχύστε τις γνωριμίες του με νέους φίλους. Το σχολειό δεν είναι 

μόνο τόπος μάθησης, αλλά εξίσου βασικός φορέας κοινωνικοποίησης.  

            Σε ότι αφορά το διάβασμα του είναι βασικό να μην μεταφέρουμε το άγχος μας στο 

παιδί.  Κάθε παιδί θέλει τον δικό του χρόνο για να κατακτήσει τους κανόνες της γραφής ή  της 

ανάγνωσης ανάλογα με την νοητική του ωριμότητα, αλλά και με την προετοιμασία που έχει γίνει 

από το νηπιαγωγείο ή το σπίτι. Σε κάθε περίπτωση όμως ο ρόλος του γονιού είναι να 

προσπαθεί να το ενθαρρύνει  και να το επαινεί για κάθε νέα μικρή του επιτυχία (π.χ. αν γράψει 

ένα νέο  γράμμα). Επίσης, είναι πολύ βασικό το διάβασμα στο σπίτι να πραγματοποιείται 

πάντα σε συγκεκριμένο μέρος, (στο δωμάτιο του ή σε ένα γραφείο) με  όλα τα απαραίτητα 

είδη κοντά του (τετράδια βιβλία κλπ) και φυσικά χωρίς περισπάσεις όπως δυνατή μουσική, 

υπολογιστής ή τηλεόραση. Πρέπει να γίνεται πάντοτε συγκεκριμένη ώρα και ποτέ μετά τις 6-7 

μ.μ., διότι το παιδί είναι κουρασμένο. 

         Η προετοιμασία της σχολικής του τσάντας για την επόμενη μέρα, πρέπει αρχικά να 

γίνεται σε συνεργασία με το παιδί και σταδιακά να ενθαρρύνουμε το παιδί να αναλάβει μόνο 

του το έργο αυτό, γνωρίζοντας του ότι είναι  δική του αποκλειστικά ευθύνη. 

http://www.infokids.gr/kalokairina-tips-gia-na-proetoimasete-ta/


Οι καλοκαιρινοί ρυθμοί με το αργοπορημένο πρωινό ξύπνημα ή το ξενύχτι λόγω διακοπών από 

την στιγμή που ξεκινά το σχολείο, ανήκουν στο παρελθόν. Τα παιδιά ειδικά αυτής της 

ηλικίας, καλό είναι να κοιμούνται νωρίς ,  για να είναι ξεκούραστα. 

        Τέλος, εξαιρετικά  σημαντική είναι η συνεργασία γονιού- εκπαιδευτικού. Συζητείστε τις 

δυσκολίες ή τις ανησυχίες που έχετε σχετικά με την πρόοδο του παιδιού σας μαζί του τακτικά 

και συμβουλευτείτε τον για όποιο πρόβλημα αντιμετωπίζετε και επηρεάζει την σχολική επίδοση 

του παιδιού σας. Είναι επίσης σημαντικό αν οι γονείς είναι χωρισμένοι ή το παιδί μεγαλώνει σε 

μονογονεική οικογένεια να το γνωρίζει ο εκπαιδευτικός της τάξης του, ώστε να διαχειριστεί 

οποιοδήποτε πρόβλημα προκύψει στην πορεία . 
 

Καλή σχολική χρονιά! 
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